
Patrimonium Banaticum, III, 2004 

ŞTEFAN BERTALAN. 
UN DEMERS CREATOR DE LA NATURĂ PRIN ESTETICA 

LUI LEONARDO 

Ileana Pintilie 

Ştefan Bertalan este un artist de o factură specială: căutări le lui neliniştite, 
duse până aproape de febrilitate, se îndreaptă toate spre racordarea realităţii artistice 
cu aceea a lumii, privită în înţelesul său originar de cosmos. 

Stabilit Ia Timişoara pe la începutul anilor '60, de îndată după terminarea 
studiilor de pictură la Academia clujeană, Bertalan a devenit, alături de Constantin 
Flondor, cu care era coleg la Liceul de Artă, un animator al mediului artistic local. 
Dorinţa lui de autoperfecţionare îl împinge mereu spre lucrul neobosit şi plin de pasiune. 
Se considera pe sine neformat după terminarea facultăţii: "Am venit de la Cluj cu 2 
grame, atât cântăreşte un pui de l i liac la naştere; dar în ciuda greutăţii mici este foarte 
vital. M-am format singur, ca să-mi pot face o metodă de lucru care să eludeze copierea 
servilă a naturii" - mărturisea de curând artistul. Întâlnirea şi prietenia celor doi cu 
Roman Cotoşrnan, pe care I-au cunoscut prin 1962 şi cu care se frecventau, a dus la 
constituirea primului grup artistic experimental din România, Grupul 1 1 1 .  Aceasta s-a 
întâmplat prin 1963, când Cotoşrnan se întorcea de la Paris cu dorinţa de a-şi schimba 
mijloacele de expresie (prin abordarea monotipurilor mononcrome şi a colajelor 
constructiviste) dar şi de a întemeia un grup de avangardă după modelul celebrului 
"Groupe de Recherche d' Art Visuel". 

Perioada 1963- 1966, când artiştii expun prima dată împreună la o expoziţie 
regională, a fost considerată una a "constructivismului de studiu"(pentru a folosi o 
expresie pusă în circulaţie de C. Aondor), caracterizată prin lecturi asidue şi comentarii 
din textele lui Kandinsky şi Klee sau comentarii la lucrările cinetice ale lui Vasarely şi 
Nicolas Schoffer. În timp ce Cotoşrnan îşi extindea căutările asupra mişcării dincolo 
de suprafaţa tabloului, elaborând chiar proiecte de artă ambientală cu puneri în scenă 
luministice, Flondor şi Bertalan desenau şi pictau geometric în cărbune, guaşă sau în 
pastel pornind de la elemente din natură şi realizând ordonări ritmice ale ambientului. 
Bertalan lucra în acea perioadă o serie de obiecte folclorice ("căuce") pictate în 
pastel şi transformate într-un fel de structuri. 

Curînd desenele lui devin pur geometrice, realizate din fine trasee albe pe 
cartoane negre. El creează astfel reţele de elemente, spaţializate prin contrastul puternic 
dintre alb şi negru şi producând un cinetism virtual .  Prin 1967 realizează prima dată 
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trecerea de Ia bidimensional la tridimensionali tate, obţinută prin crearea unor obiecte 
de acroşat pe perete, în care mişcarea cinetică virtuală este sugerată din fire de bumbac 
alb, dispuse spaţial într-o reţea intersectându-se şi proiectându-se pe fondul negru al 
suportului dreptunghiular. Acest gen de lucrări vor fi expuse în 1968 la Sala Kalinderu, 
cu ocazia celei dintâi expoziţii importante pe care Grupul 1 1 1  a avut-o în capitală. Dar 
tot cu aceeaşi ocazie Bertalan va expune şi o lucrare tridimensională, intitulată Denwnul 
lui Maxwell, primul obiect spaţial, format dintr-o intersecţie de două planuri 
perpendiculare, a căror suprafaţă este formată din reţele oblice de fire din bumbac alb 
şi negru. 

Expoziţia din Bucureşti a contribuit în mod hotărâtor la recunoaşterea naţională 
a grupului, bine primit de către majoritatea criticilor de artă şi de către mediul artistic 
bucureştean şi a determinat selectarea artiştilor care-I alcătuiau în vederea participării 
la Bienala Constructivistă de la Ntirnberg, în 1969. Alături de membrii Grupului 1 1 1  
expuneau la această bienală şi Pavel llie şi Mihai Rusu din Bucureşti. Această participare 
le-a adus la scurt timp recunoaşterea internaţională asigurând un loc cinetismului 
românesc în importante lucrări de sinteză. La bienală Ştefan Bertalan a expus lucrarea 
de mari dimensiuni intitulată "Polimorfism", care făcea să se suprapună suprafeţe 
plane din plexiglas, avînd un desen geometric uşor colorat, cu structuri tridimensionale 
din fire de nylon transparente sau colorate astfel încât se producea o vibraţie optică 
dar şi o mişcare virtuală în acelaşi timp. Constantin Flondor a participat cu o lucrare 
formată din mici module de oglindă acoperite apoi de sticlă riglată, intitulată "Pionii 
regelui de sticlă", lucrare care conţinea şi ea un cinetism virtual, în timp ce "Quaternar", 
proiectul lui Cotoşman, propunea un lumino-cinetism real ;  acest proiect a fost realizat 
industrial şi a avut o expertiză inginerească. Odată acest important moment artistic 
consumat, Grupul l l l  s-a destrămat prin stabilirea definitiv la Philadelphia a lui Roman 
Cotoşman. 

Nevoia de comunicare şi de cooperare va fi mobilul continuării activităţii de 
grup, chiar şi în aceste noi condiţii date. Astfel Ştefan Bertalan împreună cu Constantin 
Flondor vor pune bazele unui nou grup artistic, grupul Sigma, începând cu 1970, când 
li se alătură mai mulţi tineri artişti deveniţi între timp profesori la Liceul de Artă din 
Timişoara (Doru Tulcan, Elisei Rusu, Ion Gaita şi matematicianul Lucian Codreanu). 

O trăsătură definitorie a acestui nou grup era programul declarat de lucru, 
bazat pe principiul muncii în echipă şi pe interdisciplinaritate (matematică, cibernetică, 
bionică, dar şi structuri plastice). Prima perioadă de creaţie a grupului Sigma ( 1970-
1974) se caracterizează prin proiecte realizate în comun, fapt vizibil şi în sistemul 
participării la expoziţii. Un exemplu de astfel de proiect a fost "Turnul informaţional", 
conceput în 1970, îmbinând arhitectura cu sculptura, informaţia afişată cu un spectacol 
de lumină şi sunet. Dar nu numai proiectele publice, cum ar fi structura geometrică 
realizată în 197 1  pentru holul Casei Studenţilor din Timişoara sau proiectul de fântână 
care le-a adus şi un premiu al U.A.P. ,  au punctat momentele importante ale evoluţiei 
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grupului; o viziune nouă asupra dezvoltării lor ulterioare va fi marcată de acţiunea şi 
ambientul intitulate "Structuri gonflabile" şi realizate la Galeria Bastion din Timişoara, 
cu ocazia Săptămânii artelor plastice UNESCO. La Galeria Bastion sălile au fost 
organizate cu structuri gonflabile sub forma unor tuburi transparente, pe care, în 
momentul vemisajului, a avut loc o proiecţie dia şi de film. În felul acesta ambientul 
spaţial a luat forma unui happening cu public. Tot în acelaşi an Bertalan, Flondor şi 
Tulcan au fost invitaţi să participe la expoziţia "Artă şi energie" din Bucureşti, unde au 
creat instalaţii spaţiale separate, dar în acelaşi timp şi într-un ansamblu unitar purtând 
marca inconfundabilă a grupului. Ultima mare acţiune comună înainte de a se destrăma 
a fost "Multivision" (prezentat în cadrul expoziţiei "Studiul ! ", Timişoara, 1978), un 
ambient spaţial format dintr-o structură tridimensională din plase semitransparente 
colorate, dispuse spaţial în formă de tetraedru, peste care a avut loc proiecţia de film 
alb 1 negru şi color pentru două aparate. 

Ştefan Bertalan exercita o fascinaţie asupra celorlalţi membri ai grupului, 
fapt vizibil şi din schiţa de portret realizată de Constantin Flondor: "Vârsta lui, experienţa 
de om, maturitatea profesională, temperamentul dominator cît şi nonconformismul său 
m-au făcut să-I privesc cu admiraţie şi cu teamă. Era ca un foc unde în imediata 
apropiere temperatura pârjoleşte, dar a cărui strălucire este o chemare". 

Simţul pentru natură este pentru Ştefan Bertalan o parte componentă a fiinţei 
lui, luând forma unei trăiri împlinite într-un destin. În căutarea acestei împliniri îşi începe 
artistul fiecare nouă zi dedicată cu o intensitate neobişnuită studiilor şi observaţi ilor 
sale. Îndreptate înspre plante şi animale, înspre relaţia dintre lumină şi umbră, dintre 
lumea vie şi soare, dintre meridianele cerului şi poziţia soarelui pe boltă, cercetările 
sale se formulează într-o viziune unificatoare a universului. Intensitatea trăirilor lui în 
faţa naturii ,  tradusă prin gesturi artistice de o mare sensibilitate, uneori chiar dramatice, 
se îmbină cu studiile exacte - de bionică şi de matematică (geometrie) - creând un 
amestec de o certă plasticitate amintind de vocaţia artistului universal din aceeaşi 
familie spirituală cu Leonardo. Dar iată cum explică Bertalan această orientare pe 
care a găsit-o pentru proprii le lui cercetări: "De ani de zile activitatea mea creatoare 
se motivează pentru mine ca o necesitate vitală de a gândi acest proces într-o funcţie 
de observare, de identificare şi proiectare psihică prin nişte experienţe cu fapte biologice 
ca: împărţirea, creşterea, îngrijirea lor (a plantelor n. n.), orientarea formală spre lumină, 
formă, organizare, structură de ansamblu, statistic notate prin mediile desenului, prin 
fotografie, simultan acoperind forme şi teritorii ale curiozităţii, forţei, imitaţiei şi ale 
modelului - accentuarea eului şi exprimarea posibilităţilor personale, construirea spaţiilor 
prin alte mij loace decât cele cunoscute, în sfârşit reintegrarea în viaţa omului modem 
a unui suflet străbun şi primitiv, o unitate subiect-obiect perceput". 

Aceste preocupări, guvernate de o astfel de structură interioară ca a sa, I-au 
condus spre primele experimente în natură; formându-se singur prin lecturi şi exemple 
din lumea artei, Bertalan a încercat să-şi păstreze impulsurile native, arhetipurile, să-şi 
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cultive originile, cu care vine de generaţii şi care în cele din urmă constituie originalitatea 
fiecărui artist. În iulie 1972 organizează pe malul râului Timiş un ambient, pe care l-a 
numit Oraş - ambient natural. În nisipul plajei imaginează un relief "deluros" peste 
care intervine cu nuiele, beţe, bălegar uscat, hârtie, carton desenând o aşezare imaginară 
care, fotografiată de aproape, primeşte o impresionantă "realitate". Acest proces, 
simplu în aparenţă, de schimbare a formelor de nisip, traduce o manifestare a unei 
cognitivităţi profunde, o relaţie amplă între creier şi natură, o "hrănire" a artistului prin 
experiment. Un an mai târziu, în august 1973, ironic dedicată zilei de 23 August, cum 
declară artistul însuşi, a realizat împreună cu arhitectul Şerban Sturdza acţiunea Benzi 
tensionate peste Timiş urmărind o uniune lăuntrică cu natura. Râul Timiş evoca pentru 
artist un ritm al vieţii, un element vital cum ar fi o aortă pentru un corp legând mai 
multe organe vitale, în cazul acestea aşezările umane aflate pe malul apei. Atracţia 
pentru noile materiale - firele de nylon sau benzile colorate din plastic - a fost o constantă 
a artiştilor din grupul Sigma, iar pentru Bertalan şi Flondor datează chiar de pe la 
mijlocul anilor '60, din perioada constructivistă. Folosirea benzilor intens colorate, în 
special în roşu, se va generaliza de acum încolo şi în acţiunile de grup. Artistul şi-a 
descris această acţiune arătând că a urmărit relaţia dintre planul orizontal al apei ( cu 
jocurile ei de reflexe şi oglindiri ) şi cel vertical al sălciilor, în cadrul căruia a întins şi a 
tensional benzile colorate încercând să realizeze un "pod flexibil" de oblice şi de curbe. 
Felul în care s-a derulat acţiunea a lăsat loc şi întâmplării, adică elementelor din natură 
care au acţionat neaşteptat - vântul , lumina, apa. 

Acelaşi tip de problematică a fost reluat peste câţiva ani în acţiunea -
intervenţie intitulată Membrane - Datura stramonium (august 1 976) şi desfăşurată 
la Pădurea Verde, acţiune la care au participat ca ajutoare câţiva studenţi de la 
arhitectură. Şi în acest caz Bertalan explorează posibilităţile expresive ale benzilor 
tensionate, colorate sau transparente, şi a unor suprafeţe pentagonale de pânză albă, 
realizate după modelul vegetal al plantei numită cu numele comun "datura"; modelul 
acestei flori care se deschide treptat noaptea ofilindu-se dimineaţa este preluat din 
natură şi transpus sub forma unor membrane pe care se proiectează jocul de lumini şi 
umbre al frunzişului. Aceste structuri geometrice diafane, implantate de artist în mediul 
organic al pădurii ,  impun o nouă ordine spaţială care, deşi vine din afară, respectă 
principiile de organizare ale naturii .  

Apropiată de prima lui acţiune la Timiş, din 1972, acţiunea intitulată Dracşina 
- sat de dimineaţă până seara, desfăşurată tot în apropierea râului Timiş, lîngă un 
sat, a folosit o organizare spaţială imitând reliefuri din nisip devenite "insule" într-o apă 
şi structuri din discuri de aluminiu şi folii de nylon, în scopul de a observa expresivitatea 
plastică a acestor diverse materiale într-o situaţie ambien�ală. Acţiunea, care s-a 
desfăşurat o zi întreagă, a avut în vedere şi aspectul temp.oral şi felul în care scurgerea 
zile se reflectă în această instalaţie, ca şi relaţia cu vieţuitoarele sau plantele din 
imediata apropiere a satului. 
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Cercetările lui Bertalan s-au îndreptat şi înspre Leonardo, despre care şi-a 

pus întrebarea dacă şi în ce mod mai este astăzi studiat de către tinerele generaţii de 

artişti. Împreună cu 50 de studenţi de la arhitectură a realizat acţiunea Leonardo. 
Spectacol pentru public (iunie 1978), soldată cu o intervenţie în Parcul Central al 

oraşului Timişoara. Această acţiune fusese precedată de o alta, în 1977, intitulată O 
duminică plastică. Spectacol pentru publicul parcului, care a fost ca o "repetiţie" 

a ceea ce anul următor s-a concretizat ca o problematică coerent formulată. Participanţii 

au realizat fiecare cîte o formă geometrică complexă propunîndu-şi să studieze felul în 

care aceste forme sînt percepute în spaţiu sau cum se comportă ele în relaţie cu 

lumina şi umbra. Formele, răspândite în iarbă sau suspendate de crengile copacilor, 

erau însoţite şi de texte-citate din Leonardo. Această acţiune, care avea în primul rând 

un scop didactic imediat, acela de a studia practic şi de a găsi răspunsuri la unele 

întrebări plastice, a devenit, prin ieşirea în spaţiul public, o formă de manifestare care 

dorea să antreneze şi participarea trecătorilor într-o încercare de modelare a gustului 

public sau de incitare la dezvoltarea unor opinii personale. 

De la această manifestare şi până la acţiunea din decembrie 1979 de la sala 

Kalinderu din Bucureşti şi intitulată Am trăit 130 de zile cu o plantă de floarea 
soarelui, nu mai este decât un pas, deşi acest pas l-a pus pe artist în ipostaza de a acta 

direct, singur, în faţa unui public. La invitaţia lui Andrei Pleşu, care îl vizitase în prealabil 

la Timişoara şi cunoştea proiectul său artistic dedicat plantei de floarea soarelui, Ştefan 

Bertalan a acceptat să realizeze o acţiune cu un caracter extrem de personal ,  rămasă, 

în felul ei, unică în istoria acestui gen în România. Proiectul său avea la bază studierea 

dezvoltării acestei plante de la încolţirea seminţei trecând prin toate fazele evoluţiei ei 

- creştere, înflorire, rodire şi apoi moarte. Pe durata acestei evoluţii, de 1 30 de zile, 

artistul se documentează fotografic şi cu desene şi urmăreşte în scris - ca într-un 

jurnal - cele mai mici modificări cotidiene. Acţiunea, motivată de dezvoltarea biologică 

într-un ciclu complet al unei plante, primeşte o consistenţă filozofică devenind o meditaţie 

asupra existenţei umane şi asupra celei cosmice. Există în acţiunile ş i  în textele lui 

Bertalan şi o sensibilitate ecologică (caracteristică pentru toţi membri Sigma de 

altfel), dar care în cazul său se ridică la o interpretare de proporţii planetare. Evenimentul 

propriu-zis s-a desfăşurat în jurul unei instalaţii realizate dintr-o tulpină uscată de floarea 

soarelui, de care au fost prinse pagini cu notaţii de jurnal şi desene din timpul 

documentării asupra evoluţiei plantei. Artistul a citit textele sale filozofice exprimate în 

formulări poetice şi a săvârşit în faţa publicului o serie de mişcări ca un ritual tras punând 

mai elocvent, mai impresionant conţinutul. 

Sentimentul cosmic despre care vorbeam anterior se face simţit şi din 

orientarea figurii umane după direcţiile fundamentale, date de cele patru puncte 

cardinale, pe care artistul le evocă într-un fel de introducere interpretând de fapt mitul 

civilizaţiei în concurenţă cu natura: "Suntem orientaţi cu faţa spre Sud, vatra şi leagănul 

culturii noastre. La stânga avem peisajul natural - sufletul cultivator al pământului - al 
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vieţii , Răsăritul spre care ne mai rotim doar capul şi mâinile. Acolo - Natura - instinctele 
naturale, modele ale dezvoltării ,  experienţa milenară de ani". 

După aceasta el a evocat atmosfera văratică, în care floarea soarelui a 
apărut, prin contrast cu frigul toamnei târzii, cel al momentului din timpul acţiunii: "E 
toamnă târzie sau un început de anotimp, iar forţele umezelii seamănă putrezire pe la 
marginile lucruri lor şi faptelor. Să ne închidem ochii şi să ne imaginăm binele existenţei 
unei plante de floarea soarelui. Şi să ne spunem că pur şi simplu e bine că posedăm o 
tulpină de floarea soarelui într-o toamnă târzie - nudul unei tulpini de floarea soarelui. 
Apoi să ne-o imaginăm în planul elan ului său vital, cu frunze în deschiderea dimineţii, 
cu imnul sau gestul său ce tinde spre lumină şi înălţare"( . . .  ). Rezumând de fapt 
esenţa despre această plantă Bertalan o defineşte ca "spirală, mişcare şi gest" arătând 
că planul acţiunii a început de la o sămânţă: "Sămânţa este un plan împăturit. Ne 
apropiem de ea ca obiect al simţurilor generând alte şi alte planuri, ca organe ale vieţii 
noastre". Ciclul creşteri i  este evocat prin dezvoltarea frunzelor, comparate cu existenţa 
simţurilor umane, transpuse apoi într-o mişcare a constelaţiilor pe boltă: "Frunzele sale 
suculente în bătaia soarelui, frunze cu înfăţişare de aripă-organ şi înşurubare în 
sintagmele existenţei, cu vocale, consoane şi diftongi articulate într-un l imbaj suculent 
începând cu zorile - o succesiune de spaţii ,  creştere ritmică ce revine mereu". 

Dar această stare de reverie care dă naştere unei adevărate viziuni asupra 
universului se încheie printr-o trezire la realitatea imediată - toamna târzie şi sala în 
care se află doar o tulpină uscată de floarea soarelui. Artistul are convingerea că 
"lecţia naturii" va servi de model existenţial şi de aceea continuă seria de cercetări 
asupra lumii vegetale cu viţa de vie, planta de fasole încolţită din bobul uscat sau 
conopida. Aceste exemple constituie pentru el tot atâtea modele de adaptare la viaţă 
şi soluţii practice oferite de lumea vegetală. Urmărind vitalitatea uluitoare a plantelor, 
a mugure lui de viţă care creşte şi se ramifică în vre j uri, structura fractală a frunzei de 
viţă de vie sau a fructului plantei de conopidă artistul evidenţiază traseele de reţele şi 
de comunicaţie şi în final raportul dintre ordine şi haos care alcătuieşte un l imbaj nou, 
greu de definit, acela al lumii organice. Opoziţia dintre lumea organică şi cea anorganică 
a fost pusă mai bine în evidenţă prin acţiunea realizată la Gârda Seacă, în Munţii 
Apuseni ( 1 980): pe un versant des păd urit şi plin de pietre mari aduse de un torent, pe 
valea Gârdei Seci, artistul, al cărui corp semiacoperit cu o bandă textilă albă, se detaşează 
sculptura! pe fundalul pietrelor, pozează în faţa aparatului de fotografiat. Contrastul 
dintre fragilitatea corpului uman în relaţie cu imensitatea lumii anorganice a pietrelor 
constituie o temă de meditaţie asupra caducităţii, a trecerii în raport cu elementele 
"durabile". 

Aceeaşi relaţie dintre organic şi anorganic, dintre corp şi urma lăsată de 
acesta pe un material "moale" ca şi nisipul îl preocupă pe Bertalan în acţiunea cu 
lumânări de la râul Timiş, pentru care îi pozează fiul Andreas ( 1980- 198 1 ). Corpul 
nud al copilului este fotografiat pe înserate, la lumina lumânări lor, astfel încât trăsăturile 
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reale se şterg, iar băiatul devine o figură deformată a nopţii , o apariţie ambiguă, a cărui 
realitate este pusă la îndoială. Corpul luminat devine altceva decât este în realitate şi 
cu atât mai mult urma lăsată de acesta, un negativ care luminat altfel devine pozitiv, 
care din relief concav, datorită luminii piezişe, pare convex. 

După căutări, de multe ori chinuitoare, pe un teren prea puţin cercetat în 
mediul artistic românesc ( comparativ cu experienţele din alte părţi ale Europei ) 
Bertalan a ajuns la nişte convingeri pe care le-a structurat cel mai elocvent în acţiunile 
şi instalaţiile sale. Iată ce mărturisea artistul într-o scrisoare adresată lui Gheorghe 
Vida: "Şi iată că mult timp părea că studiile mele de biologie nu duc nicăieri, decât la 
studii fără ieşire - şi totuşi, consecvent tendinţelor, m-am îndreptat în mod natural, fără 
grabă, spre sensurile propriilor mele preocupări - şi cu toate că pe plan mondial există 
practici ambientale cu mult înainte ca eu să fac primele încercări la Timiş, cea de a 
doua etapă, cea actuală, s-a conturat prin consecvenţă şi izolarea imensă în care 
trăiesc şi trăim, fixându-ne asupra biologiei, cea care m-a scos prima oară pentru 
studiu în faţa casei, unde există soare; apoi relaţiile necesare m-au scos definitiv din 
cadrul bidimensional al tabloului în spaţiul real". 

Sistemul artistic iniţiat de Ştefan Bertalan a rămas unul interpretat într-o 
cheie personală; chiar dacă publicul nu era introdus în semnificaţia cuvintelor-noţiuni 
cu valoare simbolică specială şi a gesturilor sale artistice, comunicarea s-a realizat în 
mod empatie. La începutul anilor ' 80 familia sa a ales calea emigrării din ţară, astfel 
încât artistul, marginalizat şi eliminat sistematic din expoziţii , dat afară din postul din 
învăţământul superior, părăseşte ţara după o perioadă de "carantină" care îl aruncă 
într-o profundă dramă sufletească. Opera lui nu este cunoscută suficient nici astăzi, 
ca urmare a unei conjuncturi stranii şi nefavorabile care planează încă şi astăzi 
asupra sa. 

ŞTEFAN BERTAIAN. THROUGH LEONARDO'S ESTHETICS 
TO NATURAL CREATION 

Summary 

The paper introduces the artistic activity and concepts of Ştefan Bertalan, 
an important artist who started his career in Timişoara in the 60's. Some of his most 
significant exhibitions are also presented. 
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Fig.l. Dracşina - sat de dimineaţă până seara, acţiune la Timiş, 1972. 

Fig. 2. Am trăit 230 de zile cu o plantă de floarea soarelui, acţiune, Bucureşti, sala 
Kalinderu, 1979. 
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